

济南网约车征求意见，轴距2.7米、车价12万

快车鲜能及格，打车得多掏钱了

11月12日下午，济南市发布《出租车行业深化改革实施意见》和《网约车经营服务管理实施细则(暂行)》征求意见稿，济南成为省内第六个发布网约车征求意见的城市。

将来，济南出租车运价逐步由政府定价调整为政府指导价，高峰时段的打车费或上涨。另外，车龄3年以内、计税价格12万元以上、轴距2.7米以上(新能源车2.6米以上)，这些网约车条件和其余五市相差不大。业内人士认为，受限于车价、轴距等标准，济南市面上现有的滴滴、优步等快车恐怕要全军覆没。

本报记者 刘飞跃

出租车： 早晚高峰运价 将及时调整

目前济南市传统出租车运价由政府物价部门制定，不管雨雪天、早晚高峰以及拥堵路段都是一个价，在出租车生意好的时候没有哪个的哥在乎这点小钱，但是现在他们不得不在乎。

“济南越来越堵，早高峰能干俩活就不错了，不是不愿意拉乘客，而是那地方太堵了，扎进去肯定出不来。”省城的哥王师傅说，如果能适当提高等待费或者动态调价也能调动一下的哥的积极性。

国内的一些省会城市比如济南、成都、西安等，出租车执行的是白天和半夜两种价格。济南出租车白天1.5元/公里，到了晚上就成了1.73元/公里，“一公里就多了两毛钱，差别不大。”

限于技术条件，传统出租车要完全进行价格的动态调整其实非常难。比如，如何判定雨雪天气，路面积水怎么算？

不过，就在济南市《出租车行业深化改革实施意见》中，“理顺价格形成机制”条款明确指出，济南出租车运价逐步由政府定价向政府指导价过渡。其中考虑的因素为，出租汽车运营成本、居民和驾驶员收入水平、交通状况、服务质量等因素，科学制定、及时调整出租车运价水平和结构。

对此，济南交通运输局给出的解释是，传统出租车运价一直实行政府定价，调整周期过长，不利于发挥价格调整供需的杠杆作用。政府指导运价是为了激励出租车司机在早晚高峰时段及恶劣天气下积极出车，满足市民打车需求。

知情人士还向齐鲁晚报记者表示，因为济南网约车执行市场调节价，它们都能在特殊时段溢价，两种业态应该公平竞争，不能把传统出租车运价



轴距等标准将济南现有的绝大多数快车拒之门外。(资料片)

本报记者 刘飞跃 摄

“济南版”网约车细则征求意见

车辆配置



悬挂济南号牌；轴距2.7米以上(新能源车2.6米以上)；网约车车龄3年以内；计税价格12万元以上。

司机条件



符合准驾车型，并具有3年以上驾驶经历，无相关犯罪、吸毒、酒驾等记录，还应有济南市常住户口或持有本市居住证，未达到法定退休年龄，无重大疾病或职业禁忌症等。

收费标准



网约车的运价拟实行市场调节价，平台公司应明码标价，提前十五天向社会公示运价体系。在市场机制失灵等情况下，必要时启动政府指导价。

平台责任



交通事故后网约车平台公司需先行赔付，并对网约车驾驶员的服务行为、信息保护及网络安全等进行了详细规定。

定得这么死。

网约车：

轴距要达2.7米

现有快车恐全军覆没

济南市网约车征求意见稿要求，新能源汽车轴距2600毫米以上，非新能源汽车轴距

2700毫米以上，车辆购置的计税价格12万元以上，车龄距初次注册登记之日未满3年。

从省内临沂、日照、淄博等城市的规定来看，他们都“不约而同”地要求车辆轴距至少为2700毫米，其中潍坊虽限定在2650毫米，但需要1.6L或者1.4T排量。

省城一汽车租赁公司负责人说，济南对网约车限定在12万元、2700毫米，与省内其他城市比没有太大区别，当然青岛需要15万元以上的礼宾车型则另当别论。这些规定基本上要了网约车的命，济南快车恐怕要全军覆没。

滴滴车主张权(化名)现在开着雪铁龙世嘉专职拉“快车”活，他通过以租代购的形式购买汽车租赁公司的车，车价为10万元，每个月要还2000元。从济南网约车征求意见稿来看，他的车无论从轴距还是价位来看，显然都不符合要求，退出几乎成了必然。

“我一开始拼尽全力地干，想着先把投入的车钱挣回来，预防以后有变动，看来变动真的要来了。现在车钱还没有挣回来，差个两三万元。”张权说。

相对于开快车的张权，开滴滴商务专车的孙腾(化名)则显得比较淡定，他是兼职干，每天除去油钱能挣个一两百元。不过，征求意见出台后，他也感觉得到了一丝“凉意”。

征求意见稿提到，网约车平台公司应当实行明码标价，平台软件不得有恶意加价程序。在乘客发出约车需求及结算时，客户端显著位置应发布运价规则、行驶里程、行驶时间及收费金额等信息，并向乘客提供当次本市税务部门监制的出租汽车发票。

“这么说来，我倒是过了车型这一关，但是以后需要提供出租车发票，可能会安装计价器，还要参加出租汽车驾驶员从业资格考试，司机的积极性肯定受影响。”孙腾说。

出行市场： 网约车司机情绪不高 打车难或要重来

记者从相关渠道获悉，目前济南注册网约车司机20多万人，但真正活跃的网约车驾驶员约万人，不到十分之一。

为了承接交通运输部的政策，今年10月8日起，济南市民可以进行网约车预登记，

但暂不执行资格审核。据悉，预登记首日1000多人进行了网上报名。预登记前四天，报名者超过3200人。而至今已过去了一个多月，11月12日晚上记者从预登记系统了解到，目前仅有4891人报名。

从预登记的情况看，前期报名人数多，后期人数下降明显。因为随着其他城市网约车征求意见的陆续出台，济南市民心里有了大概的参数，本来就处在观望中的意向市民看到多个城市步调如此一致，不少人已经从观望走向放弃。

网约车司机郭文斌(化名)日前参加了报名，他告诉齐鲁晚报记者，现在因为平台补贴减少，市民打车也逐渐变少，网约车车主流失非常严重，不少司机都持观望的态度。

“现在看来一般的车都没啥希望了，买个好点的车也可以，只要收入能提上来。就怕到时候价格一提高，打车的老百姓少了。”郭文斌说，以后打车针对的就是高收入人群，而非普通老百姓，客户自然就流失了。

互联网网约车平台能够运转并保证几分钟内接单，靠的主要就是平台上注册的车辆数量。如果平台上车辆越来越少，市民叫车花费的时间就会越来越多，久而久之便不再通过网约车平台叫车。

“现在高峰期还行，一单接一单，只要过了高峰期，平峰期单子就少了，有时候等十分钟，有时候等半小时，甚至成小时都没啥单子。”郭文斌说。

感同身受的还有快车拥趸冯先生，他每天从济南七里堡路到和平路上班，车费已经从原来的四五块钱涨到了现在的十多块钱，早高峰甚至叫不到车。“不仅价格逐渐上涨，等待时间也从几分钟延长到了现在的十几分钟，好几次我都选择坐公交车了。”

省城一汽车租赁公司负责人直言，网约车司机积极性不高，济南绝大多数快车被拒之门外，而专车体量又太小，还不足500辆，以后打车难又要回来了。

□延伸阅读

限价12万以上，紧凑车中谁受益

国产车忧伤，日系车成大赢家

济南网约车征求意见中，轴距成了关键的门槛。

所谓的轴距，简单地说，即汽车前后轴的距离长度。其长短会影响车内的空间，长轴距会使得车内空间变大、更加舒适，但同时也会影响到驾驶的稳定性等其他因素。

此次济南规定的2700毫米标准，什么车能迈进这一门槛，什么车又被挡在门外呢？记者梳理(数据以汽车之家网站为准)发现，在价格较为亲民的紧凑车型中，日系车显然是最大赢家。

以日系车为例：大家耳熟

能详的丰田系列，广汽丰田的雷凌、一汽丰田的卡罗拉，其轴距恰好是2700毫米，不多不少正好符合轴距要求，价格也在12万元这个杠杠之上。

尼桑系列的紧凑车型更应该偷着乐：其旗下的轩逸、骐达、蓝鸟，轴距都是2700毫米，而且价格也恰好在12万元这个档上。其他的日系车，像马自达3昂克塞拉、本田思域，都是2700毫米，真是“神”了。

另外，韩系车在这方面的表现是向日系车看齐的，起亚K3就达到了这一要求，现代品牌的领动、

朗动，轴距也都是2700毫米。

这么说来，日系车的省油、空间大，韩系车的面子足，在网约车上反倒成了优势。

再看我们的国产汽车。

一汽奔腾中有B50达到要求，荣威550轴距达到了2705毫米涉险过关，也算是为国产车“争了光”。国产海马在轴距和价格方面都达不到要求很是遗憾。

另外，大多数国产车的价格，在12万元门槛前也有些力不从心：力帆不管车辆大小，在价格上就PASS了；另一品牌有

一款的轴距倒是达到标准，但最高配置的价格也达不到12万元的标准。国产车的轴距、价格都是短板。

当然，欧美一些合资品牌的紧凑车型，在2700毫米轴距前也败下阵来，除了标志408之外，大街上常见的一些品牌都达不到这一要求。另外德系的紧凑车型，轴距基本上都在2700毫米以下，要想进网约车阵营，只有B级车系列合乎要求，但价格立即跃进了20万元的区间。

看来，先不论技术，在“长

了就是好，大了就是美”这方面，国产车真要向日韩车学习学习。

此外，国产车的几款新能源车，轴距都合乎2650毫米的要求，但是价格都在20万元以上，奇瑞艾瑞泽7E价格21.98万元起，长安逸动在23万元以上，北汽新能源在24万元以上，荣威E550最低配置要23.98万元。

在这样的价格下，网约车司机是愿意买新能源车尝鲜，还是以同样的价格选择合资B级车？恐怕也不好说。

本报记者 张刚